



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 106 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 1 августа, 2024 год

№ 140

(31253)



ГЛАВНОЕ

## Тысячи литров на колёсах



Андрей Шмидт показывает комплектацию машин.



Новые автоцистерны на базе грузовика ГАЗ-33086.

**Алтайский край получил новую технику для борьбы с огнем. Шесть пожарных машин, автобус для доставки людей и пожарный модуль распределят между лесничествами краевых автономных учреждений «Алтайлес» и «Боровлянский лесхоз». Эта техника заменит старую, которая используется с 80-х – начала 90-х годов.**

«Урал» и ГАЗ

Пять полноприводных автомобилей-автоцистерн сделаны на базе грузовика ГАЗ-33086 и предназначены для передвижения по пересеченной местности. Им не страшны песок, грязь и болото. При этом техника достаточно легкая и маневренная относительно тяжелых «Уралов» и лучше подходит для движения по лесу. На борту находится емкость объемом 3 кубометра. Этого



Александр Лукьянов вручил ключи от новой техники.

вполне достаточно для тушения огня, когда пламя только разгорается. Кроме помпы и пожарных рукавов в арсенале автомобиля весь необходимый ручной инвентарь – лопаты, топоры, ломы и багры.

«Старые автомобили ГАЗ-66 комплектовались обычно емкостью на 1,6 тонны воды. Прибавка почти вдвое, а значит, будем реже ездить на дозаправку. По проходимости новая техника чуть похуже, но зато по асфальту едет быстрее. Это позволит нам оперативнее прибыть на пожар. Уже прошли дополнительное обучение и обкатали все на практике – новые машины намного удобнее», –

рассказал водитель Барнаульского участка Андрей Шмидт. Регион закупил также тяжелую пожарную автоцистерну «Урал NEXT 5537». Здесь уже объем бака для воды составляет 6 кубометров, но из-за

больших габаритов машину будут использовать преимущественно для подвоза воды на кромку леса.

(Окончание на 2 стр.)



Прицепной пожарный модуль в народе называют бочкой.

### 16 785 ЖИТЕЛЕЙ АЛТАЙСКОГО КРАЯ НАЧАЛИ ПОЛУЧАТЬ ПЕНСИЮ В 2024 ГОДУ

Из них 14 139 – страховые пенсии, 2646 – пенсии по государственному пенсионному обеспечению.

В 2024 году женщины могут получать страховую пенсию по старости с 58 лет, мужчины – с 63 лет. Чтобы ее оформить, нужно как минимум 15 лет трудового стажа и 28,2 индивидуального пенсионного балла.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Всегда при деньгах



**1 августа отмечают свой профессиональный праздник инкассаторы.**

В России до 1917 года специальных служб перевозки ценностей не существовало. Охрану государственных средств при транспортировке выполняли воинские команды, государственная почта, фельдъегерская служба, а защита денег при перевозке была личным делом банков и торговцев.

И только 1 августа 1939 года была создана служба инкассации при Госбанке СССР, так и появилась дата профессионального праздника.

В 1988 году было организовано структурное подразделение Центробанка «РОСИНКАС». Алтайское краевое управление инкассации является его филиалом и входит в структуру. Сегодня на территории края функционирует порядка 2 тысяч банкоматов.

## ПРОФЕССИОНАЛЫ «Родители гордятся мной»



Фото О. БОГДАНОВА.

**В Барнаульском юридическом институте МВД России прошла торжественная церемония выпуска курсантов факультета подготовки сотрудников полиции и следователей.**

Важный день

Совсем скоро ряды территориальных органов внутренних дел Сибирского федерального округа пополнят 185 лейтенантов полиции – выпускников ведомственного вуза. В этом году 27 слушателей окончили институт с отличием.

– Сегодня действительно важный день. Мы к этому шли все годы обучения. Волнуемся, конечно. Но в целом готовы и будем стараться не подвести руководство, – говорит Дмитрий Абальмов. – Уже известно, где предстоит нести службу. По распределению я вернусь в родную Белокуруху. Молодой человек говорит, что институт дал серьезную подготовку, которая будет как раз кстати на первом месте работы.

– За годы, что я был курсантом, однозначно стал серьезнее. Теперь, может быть, меньше улыбаюсь, но делаю это только там, где нужно. Тем, кто

продолжает свое обучение, желаю насладиться каждым мгновением. Пять лет в стенах вуза пролетают незаметно, – продолжает Дмитрий.

Ленар Габдрахманов, начальник ГУОООП МВД России, генерал-майор полиции, поздравил выпускников с завершением обучения. Обращаясь к молодым офицерам, он подчеркнул, что в современных условиях общество ожидает от защитников правопорядка профессиональных и уверенных действий в борьбе с преступностью и другими угрозами. По его словам, каждый из полицейских должен стремиться реализовать в работе тот максимальный багаж знаний, который был заложен за время учебы. Генерал-майор поблагодарил руководство института за большую работу в деле обучения и воспитания начинающих специалистов и выразил слова признательности родителям, которые всегда были рядом и поддерживали выпускников.

Краснеть не придется

Никита Борняков пять лет назад приехал поступать в институт из Республики Хакасия. Теперь он гордо носит звание лейтенанта полиции.

(Окончание на 3 стр.)

## Наши среди первых

В Калуге на базе Федерального технопарка профессионального образования прошел I Всероссийский съезд наставников.

Деловая программа съезда включала панельную дискуссию о развитии наставничества в России как основы корпоративной культуры. Главным событием стало обсуждение проекта концепции развития движения до 2030 года, а также механизмов ее реализации.

Свои проекты представили педагоги среднего профессионального образования Алтайского края, победители и призеры краевого смотра-конкурса «Лучшие практики наставничества». Это заведующая учебно-методическим отделом Алтайской академии гостеприимства Ольга Исаева, преподаватель Бийского педагогического колледжа имени Дмитрия Кузнецова Инга Плотникова и советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями Яровского политехнического техникума Наталья Витман.

Кроме того, на съезде объявили старт нового всероссийского конкурса с номинациями «Наставник года» и «Лучшие практики наставничества». Регистрация открыта до 25 октября на официальном сайте конкурса.

## Для старта – Алтайский край

В Алтайском крае на базе хозяйства «Русь» Калманского района проходит трехдневный полевой семинар для аграриев по применению опрыскивателей и средств защиты растений.

По словам министра сельского хозяйства региона Сергея Межина, интерес сельхозтоваропроизводителей к таким мероприятиям достаточно высокий.

«Если мы говорим о технологиях, которые применяются у нас в последние 5–10 лет, то для аграриев главное орудие сейчас опрыскиватель. Именно с помощью него и средств защиты можно сохранить урожай», – говорит министр.

Президент группы компаний «Шанс» Магомедом Джавадов подчеркнул, что этот семинар – первый из серии запланированных по разным регионам страны.

«Алтайский край нами избран для старта нашего масштабного российского проекта. Здесь мы работаем с 2016 года и занимаем сегодня больше 10% рынка среди российских производителей средств защиты растений. Только за последний год доля выросла более чем в два раза», – отметили он.

Участники семинара посетили опытные поля хозяйства «Русь», где ознакомились с сортами сельхозкультур разной селекции, в том числе сибирской и алтайской.

Дмитрий СЕРДОВ

## Помощь безработным

60 жителей Заринска и Заринского района заключили контракт на поиск работы. Сорок соискателей уже трудоустроились – в этом году стали продавцами, учителями, рабочими.

Кадровики городского центра занятости разъяснили им правила получения субсидий, рассказали, где можно получить востребованную профессию, чтобы гарантированно найти занятие. Пока безработные выбирали нужную им вакансию, каждому из них перечислили за четыре месяца почти 60 000 рублей.

Оформить социальный контракт может человек, зарегистрированный в центре занятости населения в статусе безработного или ищущего работу, доход которого не превышает МРОТ, уточнили в Управлении Алтайского края по труду и занятости населения.

Константин ГРИШИН

## События на Украине

Об основных событиях 888-го дня специальной военной операции России.

30 июля российские военные освободили Ленинское в ДНР. Украинские войска потеряли за сутки около 1930 военных, два танка, семь бронемашин.

Заочно осуждены четверо наемников из США, Финляндии, Грузии и Латвии, воевавших на стороне Украины.

Передаваемые Киеву F-16 хотят вооружить ракетами AGM-88 HARM, AMRAAM, AIM-9X и бомбами, но использование будет ограничено.

Производство FPV-дронов, которые применяют российские военные в зоне СВО, резко выросло до четырех тысяч в сутки, рассказал министр обороны РФ Андрей Белоусов.

На модернизацию пороховых заводов Ростеха выделены десятки миллиардов рублей.

Дмитрий СЕРДОВ

По информации РИА Новости

**ПРОГНОЗ**

в крае **сегодня** в Барнауле

Ветер южный, 2-7 м/с, порывы до 13 м/с, без осадков, утром местами туман.

+28° +33° +29° +31°

**2 августа**

Ветер юго-восточный, 2-7 м/с, порывы до 13 м/с, без осадков.

день +29° +34° ночь +13° +18°

**3 августа**

Ветер южный, 4-9 м/с, порывы до 14 м/с. Без осадков, по краю местами дождь, гроза.

день +30° +32° ночь +15° +20°

## НОВОСТИ

## ОСТРЫЙ ВОПРОС



## Вода должна быть чистой

Сотрудники ЖКХ Барнаула начали ремонт водопроводных очистных сооружений.

Мэрия Барнаула уточняет: очистные сооружения города представляют собой два комплекса сложных инженерных конструкций. На их площадках расположены пять резервуаров чистой воды емкостью по 3000 кубометров, две хлораторные, две насосные станции и система из трех водоводов диаметром от 900 до 1400 мм. Первый комплекс – ВОС-1 – работает с 1965 года. Он почти полностью изношен.

В 2024 году на ремонт направят 275 млн рублей. Рабочие планируют привести в порядок отстойники и трубы.

Завершить весь комплекс работ на ВОС-1 сотрудники ЖКХ Барнаула планируют в 2026 году. Здесь уже обновили 1166 м водопроводной линии диаметром 300 мм по Змеиногорскому тракту и практически отремонтировали канализационный коллектор на Красноармейском проспекте, уточнили в городской администрации.

## Завод зовёт

1 августа кадровый центр «Работа России» организует в Барнауле выездной отдел кадров.

Работодатели города представят актуальные вакансии и расскажут соискателям об условиях труда. Встреча запланирована в торговом центре «БУМ» на ул. Попова, 86, с 11 до 13 часов.

В ней примут участие кадровые консультанты предприятий «Барнаултрансмаш», «Нортек», «Сибэнергомаш-БКЗ», швейной фабрики «Авангард» и других промышленных предприятий краевой столицы.

## Культурный вояж

В поезд Барнаул – Славгород добавили вагон для туристов.

В одном из вагонов пригородного поезда № 7013/7014 поставили кондиционеры, мягкие сиденья из кожи, телевизоры, смонтировали розетки для зарядных устройств, оснастили помещения видекамерами и пожарной сигнализацией.

Пассажиры будут слушать тематические лекции, смотреть кино о культуре региона. В течение августа лекторы планируют рассказывать об освоении целины на Алтае, затем о местных курортах и фестивалях.

Поезд отправляется из Барнаула в 15.40, прибывает в 22.00. Из Славгорода выезжает в 8.00, приходит в краевую столицу в 14.20, уточнили сотрудники транспортной компании.

## Пусть им будет тепло

В Барнауле осужденные мастерят одежду для недоношенных детей.

В исправительной колонии № 3 УФСИН России по Алтайскому краю осужденные приняли участие в социальном проекте «Дарю тепло».

Мужчины, отбывающие наказание, вяжут вещи для детей из перинатального центра «ДАР», рожденных раньше срока.

«Люди, волею судеб оказавшиеся в учреждениях пенитенциарной системы региона, берутся за спицы и начинают вязать. Эта помощь очень ценна для нас», – рассказала координатор проекта Наталья Розенгрин.

Посылку приурочат к Международному дню недоношенных детей, который отмечают 17 ноября, рассказали в Министерстве здравоохранения Алтайского края.

Константин ГРИШИН

## Ударило точно

В Барнауле продолжают устранять последствия залпового дождя, который обрушился на город.

Как рассказал на оперативном совещании в администрации Барнаула начальник городского управления по делам ГОЧС Владимир Драчев, в воскресенье в результате сильного дождя и порывистого ветра в городе произошло 75 происшествий. В том числе падение веток и деревьев, башенного крана, отключение электроэнергии, подтопление участков автомобильных дорог и др.

В результате залпового ливня в течение часа выпало 13 мм осадков, это примерно четырехдневная норма. Кроме этого, за июль в Барнауле выпало 116 мм осадков, что в полтора раза больше месячной нормы.

Глава города Вячеслав Франк поручил городским службам оперативно завершить работы и привести город в порядок.

Татьяна ПЕРВОВА

## «Точка ноль»

Не так давно на территории Заринского района прошли масштабные учения, в которых приняли участие специалисты из 17 районов Алтайского края, по локализации и ликвидации африканской чумы свиней (АЧС). Сейчас они выглядят как плохой предвестник событий. Хотя, с другой стороны, это стало хорошим уроком для всех служб – вспышка АЧС зафиксирована на территории двух районов Кемеровской области, которые граничат с Залесовским округом. А это значит, что добраться чума может и к нам: вакцинации против нее не существует. И теперь это не легенда учений, а пугающая реальность.

## КАРАНТИННЫЕ МЕРЫ

Уже сейчас случаются ситуации, когда кемеровчане везут на продажу мясо убитых животных и продают его по ценам ниже обычного – лишь бы сбыть и не потерять хоть какую-то выручку. А чересчур бдительные граждане отказались от свинины в рационе по причине боязни быть зараженными.

Этот ажиотаж вызван не искусственно, и все же правильное поведение нет ни у тех, не у других. И пока некоторая часть населения пытается защититься от последствий вируса, ветеринарные работники и собственники личных подворий, на которых содержится свиньи, не знают, каким богам молиться, чтобы эта зараза не распространилась дальше.

О профилактических мерах и действиях в случае распространения АЧС на территории Заринского района говорили на совещании в администрации района 25 июля. На нем присутствовали представители полиции, здравоохранения, МЧС, Роспотребнадзора, главы сельсоветов и специалисты администрации. Главным спикером стал Андрей Гуж, начальник Управления ветеринарии по Заринску и Заринскому району. Он четко и емко доложил о ситуации в Кемеровской области, рассказал, чем грозит это нам, если очаг АЧС не будет локализован, и какие шаги на данном этапе предстоит сделать руководителем службы и тем, кто содержит свиней.

В Кузбассе постановлением губернатора области проводятся карантинные мероприятия на территории двух районов – Гурьевского и Беловского. Там зафиксированы случаи заболевания АЧС. Сначала животные заболели в селе Ур-Бедари Гурьевского района. В радиусе 5 километров от очага заболевания



Июньские учения в Заринском районе по ликвидации АЧС.



## СЕЙЧАС ТО, ЧТО ПРОИСХОДИТ В СОСЕДНЕМ КУЗБАССЕ, НЕ УСТУПАЕТ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ КАРТИНЕ «ТОЧКА НОЛЬ» ПО МАСШТАБУ. РАДУЕТ ЛИШЬ ТО, ЧТО ВИРУС АЧС НЕ КАСАЕТСЯ ЛЮДЕЙ.

у населения изъято все поголовье свиней для уничтожения. А позже выяснилось, что больные свиньи были закуплены у жителей с. Поморцево Беловского муниципального округа. Поросята были без ветеринарных сопроводительных документов. Когда появились первые признаки болезни, к ветеринару владельцы животных сразу не обратились. Сейчас в населенном пункте введены карантинные меры, выставлены посты на дорогах. Проводятся мероприятия для предотвращения распространения и ликвидации очагов заражения. В рамках федерального законодательства владельцы животных получают денежную компенсацию. Ее в Кузбассе определили в 149,99 рубля за килограмм живого веса. Если изъяли мясо убитого животного в виде фарша (без кости), то компенсация составит 455,63 рубля, мясо на кости – 341,71 рубля. Если представить, что свинину владель-

цы могли продать дорожке, то потери очевидны. Но, к сожалению, распространение африканской чумы можно предотвратить только жесткими карантинными мерами.

Как рассказал начальник ветслужбы Заринского района, выявить признаки болезни у свиней не составляет труда. Это животное практически не имеет волосяного покрова, значит, гиперемиию тела можно увидеть невооруженным глазом. Также течение заболевания характеризуется угнетенным состоянием, гиперемией ушей, живота, промежности, хвоста. АЧС сопровождается лихорадкой, диареей, кровянистыми истечениями из носовой полости, клоническими судорогами, у супоросных свиноматок – абортатами.

В зависимости от течения заболевания (молниеносное, острое или хроническое) смертность достигает 60–100% случаев. К тому же вирус АЧС очень заразен. Однако к положитель-

ным моментам можно отнести то, что болеют им только домашние свиньи и дикие кабаны. На человека возбудитель вируса не действует! Это, к слову, о боязни употребить свинину в пищу. И все же человек может легко стать тем звеном, которое передает вирус. Например, вы сварили суп с зараженным мясом, тем же ножом, которым резали его, разрезали овощ, а его остатки отдали в корм свиньям. И все! Это может стать началом.

Таких ситуаций можно смоделировать множество. Главное, понимать – без жестких карантинных мер не обойтись. И стоит знать: вирус можно даже купить! Здесь речь о кормах, которые могут быть заражены.

## ВСТРЕЧАЮТ ВИЛАМИ

Если в населенном пункте выявлен очаг заболевания, то все свиньи подлежат уничтожению путем сжигания. Для этого используют крематор или в определенном месте вырывают траншею, в которой сжигают животных после эвтаназии, а после зольный остаток засыпается хлоркой и закапывается. В радиусе до 100 километров от очага выявления заболевания будут проводить мониторинг состояния свиней. А в том

населенном пункте, где был очаг, нельзя будет заниматься свиноводством 12 месяцев.

Только на бумаге такая ситуация выглядит небольшим абзацем, на деле же она наносит большой экономический урон. Люди встречают специалистов ветслужбы в белых защитных халатах с кулаками, порой и с вилами! Никто не хочет расставаться с добром, на которое рассчитывал и в которое вложил столько труда. Причем, если помещение, в котором содержались животные, деревянное, ветхое и в нем невозможно провести дезинфекцию по всем правилам, его тоже придется сжечь. Только так – огнем и ничем больше – можно избавиться от вируса.

Поэтому, услышав о карантине и обязательной процедуре по уничтожению свиней, люди спешат заколоть животных и едут в соседние районы, чтобы продать мясо, не понимая, что, выручив деньги, они подставят под удар целые села, а то и города.

Недавно на экраны вышел сериал, действие которого разворачивается на Алтае, под названием «Точка ноль». В нем главную роль исполняет Марина Александрова. В фильме она вирусолог, который в небольшом алтайском селе сталкивается с вирусом, но по началу ей никто не верил, до тех пор пока болезнь не охватила все село. При этом из-за халатности вирус успел уйти из карантинной зоны. Сейчас то, что происходит в соседнем Кузбассе, не уступает этой художественной картине по масштабу. Радует лишь то, что вирус не касается людей.

На совещании главам сельсоветов Заринского района было поручено провести подворовые обходы с целью уточнения численности свиней в хозяйствах и раздачи памяток. На сегодняшний день, по официальным данным, в Заринском районе таких насчитывается 3464 головы. Но надо понимать, что эта цифра может меняться каждую неделю. Причем замаркированных животных всего 820. А именно от этого будет зависеть в случае чего выплата за килограмм живого веса. То есть если животное не было привито и не состояло на учете, выплата компенсации за уничтожение в целях ликвидации вируса не будет выплачена. А на эти цели в регионах заложены средства. К примеру, в Омской области в 2022 году, когда вспышка АЧС от одного села распространилась по десяти районам, компенсационные выплаты государству обошлись в 25 миллионов рублей.

Также были даны рекомендации по действиям другим службам Заринского района. А пока остается только надеяться, что АЧС смогут задержать в Кузбассе. Иначе «Точка ноль» может стать реальностью и на Алтае.

Ксения ЛИТВИНОВА  
(фото автора)

## ТЕМА ДНЯ

## Тысячи литров на колёсах

(Начало на 1 стр.)

Еще одно применение: «Урал» может заехать в водоем и работать, как насос, заправляя машины ГАЗ. В комплекте идет разветвитель, который за считанные минуты позволяет наполнить водой сразу несколько автоцистерн.

Новый «Урал» отправится в Бобровку, где базируется тяжелая техника. Оттуда она при необходимости отправляется в районы на помощь при крупных пожарах.

Прицепной пожарный модуль, по сути, крупная бочка, оборудованная насосом. Она цепляется к трактору. В комплекте идет мотопомпа и гидрант. В бак вмещается 2 тонны воды.

«Основной машиной при тушении лесных пожаров остается ГАЗ. Это универсальная техника. Кроме того, активно используются «Уралы». Шестикубовую модель мы получили впервые, на базе у нас еще более тяжелые десятикубовые машины. А для доступа в непроходимые локации в автопарке есть легкие УАЗы «Фермеры». У них небольшие емкости – 500–1000 литров, и оборудованы они всем необходимым: мотопомпой, пожарными рукавами, бензопилой и прочим инвентарем», – пояснил механик Барнаульского участка Сергей Бугаков.

Большая часть машин отправится преимущественно на юго-запад региона, где в минувшем году прошли крупные лесные пожары: в Уловский, Михайловский и Егорьевский районы. К осеннему периоду, в который традиционно ситуация с лесными пожарами усугубляется, новые автомобили уже будут в строю.



Объем бака нового «Урала» – 6 кубометров.

## СПРАВКА

В 2024 году Алтайский край потратит 72,7 млн рублей на приобретение лесопожарных машин. До конца года в регион поставят еще три единицы техники. Деньги выделили по нацпроекту «Экология». Всего с 2019 года из федерального бюджета регион получил более 253 млн рублей, что позволило приобрести 102 машины и 863 единицы оборудования.

ГРОЗА –  
ГЛАВНАЯ УГРОЗА

Прошлый год оказался сложным в плане прохождения пожароопасного сезона. Всего ликвидировано 276 пожаров, из них 10 крупных на площади 23 тыс. га. Основной причиной воз-

гораний были сухие грозы – почти половина всех случаев.

В 2024-м погодные условия для лесных хозяйств складываются удачно – холодная весна и дождливое лето. Об этом рассказал директор краевого автономного учреждения «Алтайлес» Константин Карпунин:

– Лес все равно горит, но мы успеваем его оперативно тушить. В прошлом году было сочетание неблагоприятных факторов: грозы и одновременно сильный ветер. За считанные часы огонь поднимался и переходил из стадии низового в верховой. В этом году погода нам, конечно, помогает.

Ключи и документы к новым лесопожарным автомобилям водителям вручил заместитель председателя Правительства Алтайского края Александр Лукьянов. Он отметил, что до реализации нацпроекта «Экология» зачастую в лесхозах складывалась такая ситуация, что техника была старше водителей, которые на ней работают. Сейчас, когда регион ежегодно приобретает по 10–15 новых машин, ситуация постепенно улучшается.

«Задача – как можно быстрее обновить технику, которая работает на пожарах в лесу. От этого зависит и безопасность тех, кто занимается тушением пожаров, и скорость тушения. Благодаря слаженной работе наших предприятий и тому, что мы обновляем технику, пожаров в лесной отрасли будет намного меньше, а если они будут случаться, то тушить их можно будет в первые сутки», – подытожил Александр Лукьянов.

Зампред правительства края подчеркнул, что сейчас в крае порядка 570 единиц лесопожарной техники. И это в 2–2,5 раза больше нормативов, поскольку вблизи границы с Казахстаном много сухих лесов и степей. А пожары в этой зоне намного опаснее, чем в других регионах России.

Никита ИВАНОВ,  
Евгений НАЛИМОВ (фото)

## АКТУАЛЬНО

## Девять направлений



Фото А. КАСПРИШИНА.

Главная задача – доступность медицинской помощи.

На территории Алтайского края с 2023 года реализуется девять проектов по развитию первичной медико-санитарной помощи.

## Лечить везде

Амбулаторная помощь для жителей Алтайского края должна быть безбарьерной. Эта мысль прошла красной нитью на окружном совещании в Рубцовске, которое провел региональный Минздрав.

С декабря прошлого года в регионе разработаны новые подходы по девяти направлениям. Внедряется единая диспетчерская служба неотложной медицинской помощи, формируется служба сопровождения пациентов с онкологическими заболеваниями, открыт Центр лучевой диагностики.

Доступность медицинской помощи реализуется через управление расписанием, перераспределение функций персонала, новые организационные подходы к направлению пациентов в медицинские организации высшего уровня.

У НАШИХ СОСЕДЕЙ

Когда старость – в радость

Омск может оказаться старше почти на век, чем сейчас считается.

Археологические раскопки в устье Оми, где недалеко в 1716 году была заложена Омская крепость, говорят ученым о создании здесь укрепления еще в 1628 году.

«В ходе археологических исследований в устье Оми удалось зафиксировать культурный слой первой половины XVII века. Он датируется монетами царя Михаила Фёдоровича (годы правления 1613–1645), предметами, аналогичными найденным при раскопках Тары – старейшего города Омской области. Большой удачей стало обнаружение укреплений лагеря в виде частоклада, который неоднократно обновлялся, что говорит о его длительном функционировании», – сказали в Минкультуры.

Ранее русская история Омского Прииртышья базировалась исключительно на письменных архивных источниках.

Самобеглые коляски

В центре Томска замечены необычные «транспортные средства».

28 июля в томском горсаду прошел Карнавал колясок, самокатов и велосипедов. Участники устроили костюмированное шествие в центре города. Всем было весело, поскольку папы и мамы подошли к оформлению тех же детских колясок с фантазией. Атрибутику царского семейства сменяла сельская тематика, рыцари следовали за каретой-тыжкой и т. д.

Гости фестиваля также могли посетить множество других развлечений и интерактивных площадок, поиграть в прозрачной сфере с шариками, посетить более десяти бесплатных мастер-классов и протестировать шлем виртуальной реальности.

Рогатые из Китая

В Новосибирском зоопарке построили вольеры для золотистых такинов. Это одна из частей реализации большого проекта по созданию комплекса «Азия».

В вольерах разместили большие валуны, которые имитируют природные условия гористых местностей, где такины проводят большую часть своей жизни. Также сохранили естественный грунт и деревья. Входную зону к новым вольерам оформили в стиле традиционной архитектуры азиатских стран.

В природе они живут в Центральном Китае – в горах Циньлин, любят разнотравье, листья кустарников и побеги бамбука. В Китае золотистого такина официально называют ling niu – «антилоповая корова». Из-за труднодоступности мест обитания люди обнаружили такинов лишь в середине XIX века.

Летят за приключениями

Пассажиропоток аэропорта Горно-Алтайска составил более 230 000 человек с начала года.

Воздушная гавань связывает столицу Республики Алтай с Москвой, Санкт-Петербургом и другими городами, а рейсы осуществляют девять авиакомпаний.

Премьер-министр Михаил Мишустин во время недавней поездки в регион подчеркнул, что необходимо ускорить реконструкцию аэропорта, чтобы к концу 2024 года начать работу. Ожидается, что новый аэропорт сможет принимать более 1,2 млн пассажиров в год и станет международным пунктом пропуска. Проектирование уже начато.

Подготовил Олег АНТОНОВ

ОФИЦИАЛЬНО

Сведения из первого финансового отчета кандидата в депутаты Алтайского краевого Законодательного Собрания восьмого созыва по одномандатному избирательному округу № 21 Гуляева Владимира Георгиевича по состоянию на 26 июля 2024 года

1. Поступило средств в избирательный фонд, всего 0 (руб.);
2. Возвращено денежных средств из избирательного фонда, всего 0 (руб.);
3. Израсходовано средств, всего 0 (руб.);
4. Остаток средств фонда на дату сдачи отчета 0 (руб.).

Сведения из первого финансового отчета кандидата в депутаты Алтайского краевого Законодательного Собрания восьмого созыва по одномандатному избирательному округу № 21 Осьюшкина Максима Борисовича по состоянию на 27 июля 2024 года

1. Поступило средств в избирательный фонд, всего 0 (руб.);
2. Возвращено денежных средств из избирательного фонда, всего 0 (руб.);
3. Израсходовано средств, всего 0 (руб.);
4. Остаток средств фонда на дату сдачи отчета 0 (руб.).

Сведения из первого финансового отчета кандидата в депутаты Алтайского краевого Законодательного Собрания восьмого созыва по одномандатному избирательному округу № 21 Осьюшкина Максима Борисовича по состоянию на 27 июля 2024 года

1. Поступило средств в избирательный фонд, всего 0 (руб.);
2. Возвращено денежных средств из избирательного фонда, всего 0 (руб.);
3. Израсходовано средств, всего 0 (руб.);
4. Остаток средств фонда на дату сдачи отчета 0 (руб.).

ПРОФЕССИОНАЛЫ

«Родители гордятся мной»

(Начало на 1 стр.)

– Не жалею, что тогда выбрал это учебное заведение и провел здесь пять лет. Это была мечта. Кроме меня, в семье есть те, кто уже связал свою жизнь с правоохранительными органами. Можно сказать, теперь у нас династия, – улыбается молодой человек. – Своим бывшим однокурсникам желаю терпения и успехов в будущей карьере. Надеюсь, все мы найдем свое счастье.

В церемонии выпуска также участвовали руководители исполнительной и законодательной власти Барнаула и Алтайского края, силовых структур региона, ветераны.

– Рад, что такие грамотные работники, настоящие специалисты вскоре вступят в ряды сотрудников полиции. Все они освоили знания, необходимые в нашем нелегком деле, – говорит Илья Ботвин, заместитель начальника Барнаульского юридического института МВД России по научной работе. – Это не первый мой выпуск. В институте я занимал должности и преподавателя, и начальника кафедры, и теперь заместителя начальника института. Поэтому с уверенностью могу сказать, что за сегодняшних выпускников краснеть не придется.

По его словам, курсанты, которые покинули стены учебного заведения в этом году, показали себя как квалифицированные специалисты. Несмотря на пандемию коронавируса и период дистанционного обучения, будущие сотрудники органов внутренних дел получили должное образование. «Желаю молодым лейтенантам продолжать учиться, никогда на этом не останавливаться. Обязательно ставить себе новые цели», – добавляет Илья Ботвин.

ПЕРВАЯ ИЗ СЕМЬИ

Среди выпускников учебного заведения немало девушек. Одна из них – Елена Конкина – вскоре начнет работать следова-



Монеты в небо на удачу.



Елена Конкина.



Папы, мамы и друзья – гости торжества.

телем в отделе полиции по Октябрьскому району Барнаула.

– Мне всегда хотелось помогать людям, защищать их права, внести в это свою лепту, – говорит она. – Уверена, родители гордятся мной. Я первая из семьи, кто решил связать свою жизнь с юриспруденцией. Сегодня я уже и не вспомню тех сложностей, которые казались такими глобальными во время обучения. Остались только радость и капля грусти, что все заканчивается.

Все присутствующие почтили память сотрудников органов внутренних

дел Российской Федерации, погибших при выполнении служебных обязанностей. Курсанты взвода почетного караула возложили цветы к стеле «Защитникам правопорядка».

Завершилась церемония выпуска ритуалом прощания со знаменем института и торжественным маршем. И по традиции на удачу бросили монеты в небо. Гости этого торжества были родители и друзья. Впереди у вчерашних курсантов – долгожданный отпуск, который они проведут в кругу родных и близких.

Юлия МИХЕИЛС, Олег БОГДАНОВ (фото)

92 ЛЕЙТЕНАНТА ИЗ 185 ВЫПУСКНИКОВ БЮИ МВД РОССИИ ЭТОГО ГОДА БУДУТ НЕСТИ СЛУЖБУ НА ТЕРРИТОРИИ АЛТАЙСКОГО КРАЯ



«АП»–ИНФО

Согласие дольщика не требуется



«Может ли застройщик сам зарегистрировать право собственности на квартиру дольщика, если тот его попросил?»

Александр Шишин, г. Барнаул.

Отвечает руководитель Управления Росреестра по Алтайскому краю Юрий Калашников: – Согласно Федеральному закону № 214-ФЗ, после передачи квартиры дольщику застройщик без доверенности может подать в Росреестр заявление о государственной регистрации права собственности участника долевого строительства на такой объект.

К заявлению застройщику необходимо приложить передаточный акт и подтверждение оплаты государственной пошлины. Согласие дольщика в данном случае не требуется.

В настоящее время в случае подписания передаточного акта застройщиком и дольщиком на бумаге для перевода документа в электронный вид достаточно только электронной подписи застройщика.

С момента внесения данных изменений около 2000 участников долевого строительства получили уже готовые документы о регистрации своих прав от застройщиков, не посещая офисы приема. В апреле количество станет еще больше.

Также внесены изменения в законодательство о долевом участии в части удостоверения проведенной регистрации права дольщика: застройщик после государственной регистрации права собственности участника долевого строительства обязан передать собственнику выписку из Единого государственного реестра недвижимости.

Подготовил Евгений ШУМИЛОВ

Поддержим молодых



«Слышала, что прошел конкурс социально значимых проектов на предоставление грантов губернатора Алтайского края в сфере молодежной политики. Какую сумму выделили на поддержку инициатив в этом году?»

Ирина Степанова, г. Бийск.

Отвечает Екатерина Четопникова, начальник Управления молодежной политики и программ общественного развития Алтайского края:

– В 2024 году экспертная комиссия поддержала 36 проектов на общую сумму 12 миллионов рублей. Так, к примеру, на полученные средства в крае проведут Большой фестиваль добровольцев, в Славгородском колледже появится студенческий театр, а в Табунском районе организуют спортивно-развлекательный праздник для молодых семей «Во! Семья!». Всего для участия в конкурсе было зарегистрировано 205 заявок от 35 муниципальных образований края.

Грантовая поддержка социально значимых инициатив в сфере молодежной политики в регионе реализуется с 2006 года. За это время было поддержано 2072 проекта из 69 муниципальных образований на общую сумму свыше 117 млн рублей.

Благодаря грантам губернатора в сфере молодежной политики инициативы молодежи находят свое воплощение: появляются креативные пространства, развиваются молодежные общественные организации, проводятся образовательные, интеллектуальные, творческие и событийные мероприятия.

Подготовила Юлия ВАСИЛЬЕВА

За принудительную высадку накажут?



«Как-то приходилось видеть, как пассажира, что называется, с ограниченными здоровьем, пытались насильно высидеть из транспорта, так как у того не прошла оплата по карте. Я оплатила ему проезд, и тогда его оставили в покое... А по закону есть ли наказание за такую бесчеловечность со стороны водителей?»

Валентина Сидорова, г. Барнаул.

На вопрос отвечает помощник прокурора Алтайского края Мария Антошкина: – Ответственность за принудительную высадку из автобуса, трамвая или троллейбуса предусмотрена статьей 11.33 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Например, если несовершеннолетнего, не достигшего возраста шестнадцати лет, не подтвердившего оплату проезда, если он подлежит оплате, либо право на бесплатный или льготный проезд и следующего без сопровождения взрослых, заставляя покинуть салон, это считается административным правонарушением. В случае если такие действия не содержат признаков уголовного наказания дня.

Штраф для водителя предусмотрен в размере пяти тысяч рублей, для должностных лиц – от двадцати до тридцати тысяч рублей. Также с 1 сентября 2024 года вводится административная ответственность за принудительную высадку из салона общественного транспорта инвалидов I группы, следующих без сопровождающего. При таких правонарушениях ответственность также будет подвергаться штрафам. В том же размере, как и при нарушении прав несовершеннолетних юных пассажиров.

Подготовила Тамара ЛОГИНОВА

Для здоровья людей

В помощь населению малых и труднодоступных поселков, где нет фельдшерско-акушерских пунктов, разработаны проекты «Помощник фельдшера» и «Мобильный ФАП».

– Наша задача – в течение реализации всех проектов сделать единообразным подход. Вне зависимости, в каком месте находится пациент, вплоть до маленькой деревни, если ему требуется необходимая помощь, то в определенный срок в определенном месте он должен ее получить, – подчеркнул министр здравоохранения Алтайского края Дмитрий Попов.

ФАКТ

Ежегодно в Алтайском крае выявляется порядка 80 тысяч человек с подозрением на онкозаболевания, а около 77 тысяч уже их имеют. Необходимо грамотно организовать диспансерное наблюдение за этими людьми.

местонахождение известно в любой момент. А по реестру видно, сколько и каких пациентов он принял.

Всего в крае трудоустроено более 50 помощников, завершают обучение еще 13.

ПРИЁМ ПО РАСПИСАНИЮ

По словам Дмитрия Попова, есть проекты, которые трудно реализовать в короткие сроки, например формирование записи и расписания в поликлиниках и распределение внутренних потоков, что связано с большим количеством ежедневных посещений.

– Мы научились формировать расписание для 14 базовых специальностей врачей. Сегодня понятно, какое количество пациентов записывается, какая нагрузка на врачей, какой срок ожидания в каждой медорганизации, и уже можно делать индивидуальные расписания, – отметил министр. – У кого-то это получилось на отличную оценку, у

кого-то требует коррекции, будем этим заниматься.

Городская больница № 2 Рубцовска, к примеру, прекрасно справилась с задачей. Заведующая поликлиникой Елена Трушина рассказала, что в тече-

нии нескольких месяцев шло изучение нагрузки на каждого специалиста, времени, необходимого на прием пациента, а затем проект был внедрен и принес свои плоды. Определена четкая очередность приема, для выписки направлений выделен отдельный кабинет, срок ожидания посещения врача уменьшился.

Крайний случай

Еще одна сложная тема, которую все же удалось сдвинуть с мертвой точки, – доступность помощи в краевых учреждениях, таких как Краевая онкологическая диспансерия или Краевая клиническая больница.

Так, в Краевом онкодиспансере создана служба сопровождения. Ежегодно выявляется порядка 80 тысяч человек с подозрением на раковые заболевания, а около 77 тысяч уже их имеют. Необходимо грамотно организовать диспансерное наблюдение за этими людьми. И если девять человек из десяти попали в поле

зрения службы и были сопровождены до онкологического диспансера, то это отличный результат.

В Краевой клинической больнице много специалистов экспертного уровня, но приема приходится ждать неделями, а то и месяцами. С переходом на систему телемедицинских консультаций у многих пациентов отпадает необходимость ехать на очный прием.

Знаковый и концептуальный проект – служба лучевой диагностики.

– По сути дела, объединяются все цифровые ресурсы: рентгены, маммографы, флюорографы, – поясняет Дмитрий Владимирович. – Данные сводятся в единый архив изображений, и специалисты диагностического центра могут давать первичную оценку, если в ЦРБ нет, например, рентгенолога. Возможны пересмотр снимков и экспертное заключение на краевом уровне. Поэтому не зря мы приобретаем такое дорогостоящее цифровое оборудование – оно позволяет по-другому относиться к оказанию помощи.

О КАДРАХ

Кадровый вопрос в здравоохранении остается одним из самых острых. Подвижки в его решении имеются.

– Есть серьезные ресурсы на уровне самих центральных районных больниц, – считает министр. – В частности, в педиатрическом направлении мы пробуем делегировать полномочия не медицинскому персоналу.

В Детской городской больнице Рубцовска такой подход уже практикуется: у врачей и фельдшеров появились по-

Людмила МАКОВЕЦКАЯ

ИННОВАЦИИ



АФИША



МУЗЕЙ

# Краски эбру и AR-книги

«За последние десять лет, что мы участвуем в грантовых историях, посетителей заметно прибавилось. Теперь дом книги стал местом притяжения и для взрослых, и для детей», – рассказывает Антонина Жигадло, директор Ельцовской районной библиотеки. Коллектив учреждения уже защитил и реализовал несколько проектов и не собирается останавливаться на достигнутом.

С «БиблиоДесантом» по селу

Кто-то все еще скептически относится к районным библиотекам. Мол, никто уже и не читает бумажных книг, а значит, это пережитки прошлого. Ельцовчане с этим готовы поспорить: уже несколько лет, как местные читальные залы стали местом притяжения для всех.

– С 2014 года увлеклись грантами. Заявки на них подавали и раньше, но тогда наши идеи не поддерживали. Грустить мы не привыкли, поэтому восприняли неудачи как полезный опыт, – рассказывает Антонина Жигадло. – Первая победа была за акцией «Летний БиблиоДесант». Совпало так, что опробовали ее впервые в День защиты детей.

Площадка, организованная сотрудниками библиотеки, удачно вписалась в общую программу праздника. 1 июня яркие сцены, столики и стульчики впечатлили жителей села, детей разных возрастов, их родителей и даже старшее поколение. Здесь закрепили мобильные стеллажи с новенькими красивыми изданиями, рядом расположили книжки-игрушки. Актеры в костюмах сказочных героев показали детский спектакль. Специально для праздника изготовили футболки и бейсболки с символикой акции.

– С такой программой библиотека побывала в разных селах нашего района, – говорит Антонина Жигадло. – Конечно, все это повысило интерес наших сельчан к библиотеке. Уже тогда заметили увеличение количества детей-читателей.

О родной культуре,  
духовности, нравственности

Следующей новинкой, которую подготовили ельцовские библиотекари,



Антонина Жигадло.

стала школа творчества и духовной культуры. Эта идея – победитель международного грантового конкурса от фонда «Соработничество». Благодаря полученным средствам в библиотеке появились столы для песочной анимации, оборудование для рисования красками эбру и 3D-ручками.

– Эта история тоже получилась выездная. С занятиями мы побывали в соседних Пуштуле, Мартынове, Новокаменке, – продолжает директор Ельцовской библиотеки. – Тогда занятия для ребятшек провели с участием глав района и сельских поселений, представителей православной церкви.

Благодаря проекту ребяташки разных возрастов больше узнали о родной русской культуре, основах духовности и нравственности. В течение восьми месяцев дети познакомились с историей и традициями праздников Рождества и Пасхи, Троицы, Дня Петра и Февронии.

– Для этого организовали просветительские встречи с отцом Георгием Самариним. Он проводил и викторины, и творческие мастер-классы, – добавляет Антонина Жигадло. – Многим тогда это понравилось. Некоторые приводили к нам и взрослых.



Ельцовчане приходят в библиотеку не только за книжками-новинками.

Получить грант – реально

Несколько лет назад в читальном зале библиотеки организовали креативное пространство для молодежи «PROдвижение». Благодаря этому здесь открылись студии досуга «Играрум», медиа «Голос молодежи», профориентации «Я – профи». Есть место и для молодых семей – их приглашают в объединение «Семейный факультет».

«Первая победа была за акцией «Летний БиблиоДесант». Совпало так, что опробовали ее впервые в День защиты детей».

– Подросткам нравится приходить в студию профориентации. Для ребят мы организуем встречи с людьми разных профессий. В непринужденной беседе они могут узнать все интересующие нюансы специальности, задать вопросы, – уточняет директор библиотеки. – Некоторые из наших юных посетителей заинтересовались проектированием. Они видят, что получить грант – реально. Аэрохоккей, настольный футбол, VR-очки, интерактивный глобус с план-

шетом и книги с дополненной реальностью (AR-книги) – все это теперь к услугам местных мальчишек и девчонок. Мальчишки Андрей и Витя регулярно приходят в читальный зал. «На каникулах лучше провести время здесь, чем бесцельно бродить по улицам», – уверены они.

– Все это стало возможным благодаря гранту губернатора в области молодежной политики, – уточняет директор библиотеки. – Многие приобрели на

полученные средства. Своими силами сделали косметический ремонт, чтобы здесь было приятно находиться.

Анастасия родом из Ельцовки. Девушка учится в институте культуры на библиотечкаря. В будущем хочет вернуться на родину, чтобы реализовать себя как специалист.

– За последние годы наша библиотека сильно изменилась. В ней приятно находиться, – говорит она. – Молодежь сюда привлекают и книги, и новые объединения.

Найти местечко

Очередная идея, которая получила поддержку совсем недавно, позволила местным ребятишкам приобрести к набирающему популярности стайрофону – изготовлению объемных фигур из пенопласта и пенополиуретана путем терморезки. Занятия здесь проводит Виктор Вершинин, знаменитый салаирский художник.

Кстати, на базе учреждения действует несколько клубов по интересам для людей «серебряного» возраста. Некоторые, к примеру, посещают объединение любителей виноградарей. Самое большое желание коллектива библиотеки – модернизировать пространство дома книги, чтобы всем было комфортно. «Для молодежи уже выделена особая зона, поэтому хочется сделать подобное и для старшего поколения. Это позволит организовывать мероприятия одновременно на разных площадках», – говорит Антонина Жигадло. Маленькое здание с трудом вмещает посетителей. А потому методисты и библиотекари стараются найти местечко в плотном расписании для всех объединений – график уже составлен на несколько недель вперед.

ДАТА

## Просто космос!

Родные второго космонавта планеты Германа Титова – его младшая дочь Галина и внуки Мария и Иван – посетят Космическую неделю, которая пройдет в Алтайском крае с 5 по 11 августа.

В этом году программа будет посвящена 63-й годовщине полета в космос алтайского космонавта. Все пройдет на малой родине Германа Титова – в Полковниково Косихинского района.

– Мы подготовили интерактивы для всех от мала до велика, – рассказала корреспонденту «АП» Татьяна Кайгородова, директор Алтайского государственного мемориального музея Г.С. Титова. – Так, например, запланировано три кинопоказа под открытым небом. Ранее такое уже практиковали – посетителям понравилось. В этот раз решили повторить. Сначала будут детские сеансы, потом кино для старшего поколения. В прорыве, конечно же, киноленты о космосе и тех, кто его исследует. Для гостей устроим шатер на берегу озера, что неподалеку от музея. Любителям романтики точно понравится.

6 августа в рамках Космической недели пройдет турнир по волейболу на открытой площадке на территории села. «На первый взгляд кажется, что спортивные соревнования немного выбиваются из космической тематики. На самом деле они имеют к нему непосредственное отношение. Покорители космоса много тренируются, занимаются физической культурой, чтобы хорошо чувствовать себя в условиях невесомости», – уточнила Татьяна Кайгородова.

Интересно, что в этом году кубок Титова победителям турнира



Часть программы – концерт, подготовленный ансамблем песни и танца «Солдаты удачи».

вручат дочь и внуки Германа Степановича. Они проведут несколько дней на Алтае. В прошлом году почетным гостем стал Андрей Борисенко, летчик-космонавт, Герой России.

В главный день программы – 7 августа – после открытия выставки «Человек. Вселенная. Космос» пройдет художественно-публицистическая программа «Алтай – центр моего земного притяжения». В течение дня организаторы проведут интерактивные программы.

В вечернее время на открытой сцене музея пройдет праздничный концерт, подготовленный ансамблем песни и танца «Солдаты удачи» 35-й ракетной Краснознаменной, орденов Кутузова и Александра Невского дивизии. На усадьбе музея пройдут сорев-

## СПРАВКА

«Космическую неделю «Ближе к звездам» Мемориальный музей Г.С. Титова впервые реализовал в 2022 году при поддержке регионального Министерства культуры и на средства гранта губернатора Алтайского края в сфере культуры. В прошлом году его участниками стали около двух тысяч человек. Для них организаторы провели 95 экскурсий и 29 мероприятий.

нования по быстрым шахматам и старты действующих моделей ракет.

В течение недели для всех желающих проведут тематические экскурсии, викторины, а также звездоквест «По дорогам детства звездного орла» по окрестностям села Полковниково. Ежедневно в мобильном планетарии будут

демонстрировать программы, где можно узнать больше о Земле и Солнечной системе.

– Завершится программа на берегу озера. Здесь гости Космической недели поставят палатки. Будут организованы наблюдения за звездами, песни у костра под гитару, – добавляет Татьяна Кайгородова.

## 2 тысячи книг купили жители и гости Бийска за четыре дня во время Большого книжного фестиваля

Он прошел при грантовой поддержке Российского фонда культуры в рамках федерального проекта «Творческие люди».

КУЛЬТПОХОД

## В стиле модерн

Ночной бал в стиле эпохи модерн состоялся в Барнауле на пешеходной улице Мало-Тобольской. С девяти часов вечера до двух часов ночи звучала музыка начала XX века, под которую участники исполняли танцы вековой давности.

Организатор ночного бала в Барнауле – студия старинного танца «Северная сторона». Помимо хозяев, в бале приняли участие гости из Бийска, Новосибирска, Томска, Новокузнецка, Кемерово, занимающиеся историческими танцами. Это около сотни людей, одетых по моде начала XX века.

Чтобы познакомиться горожан с особенностями внешнего вида той эпохи, на балу провели дефиле нарядов. Участницы бала шили их по старинным фотографиям и картинкам из модных журналов. Фигурные вальсы, полька, регтайм, танго эпохи модерн – этому гости бала могли научиться за несколько минут.

## Орнамент – душа народа

В большом зале Алтайской краевой детской библиотеки имени Крупской открылась выставка изделий народного творчества художника росписи по дереву Ирины Белоус.

В экспозиции представлены работы, выполненные в технике урало-сибирской домовой росписи Алтая XIX–XX вв. Среди экспонатов – шкатулки и доски с изображениями городских и мезенских коней. Привлекают внимание и сюжеты с птицами, написанные по мотивам тагильской росписи.

Матрешки, представленные здесь, показывают занятия, быт и обычаи жителей Барнаула и Алтайского края XIX века. Главная тема – большая дружная семья, где все заботится друг о друге и непременно каждый занят своим делом.

Выставку можно посетить до 9 сентября.

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,  
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,  
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,  
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (reklama22@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газеты;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 864-4 ПАО Сбербанк  
ИНН 5503010000  
К/С 40802810502000000013,  
р/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,  
пятницу, субботу.  
Общий тираж – 18 910 экз.  
Индекс П0300 73652 – льготный.  
Тираж – 18 549 экз.  
Индекс П0303 (с официальными документами),  
Тираж – 361 экз. Заказ № 8577. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187  
ЗАРИНСК – Н.В. Литвинова – 8-923-167-7068  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.И. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Манюева – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демина – 8-923-654-3885

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.